

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en B.º pág. 0,10. Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Año XXIV

Sábado 11 de Enero de 1919

Núm. 10.093

COMENTARIOS LEVES

Las tragedias de Rusia

M. Pichon ha referido en la Cámara francesa como dieron muerte los *bolchevicks* a la familia imperial rusa. Recogiendo las palabras del príncipe de Lwoff, testigo de los actos de terrorismo cometidos por el gobierno maximalista en Moscú, M. Pichon ha dicho a los diputados franceses: «Es sobradamente conocido el príncipe de Lwoff para que no demos fe a sus palabras. Me ha contado el príncipe que los miembros de la familia imperial fueron objeto de inenarrables suplicios durante toda una noche antes de ser rematados. Se les encerró en una habitación espaciosa, les ataron sus verdugos cada uno en una silla y comenzó el horrible tormento. Se les pinchaba con las bayonetas continuamente, procurando no interesar los órganos vitales. Así, poco a poco, desangrándose, fueron muriendo todos los miembros de la familia del zar. A la mañana siguiente, la habitación era un charco de sangre y aquellos cuerpos un montón informe de despojos humanos.»

Esto no lo dice un gacacillerlo delirante ni lo publican los periódicos en el folletín. Lo declara solemnemente un ministro francés en la Cámara de Diputados, y sobre el ánimo de un ministro no puede pesar la influencia morbosa de una lectura folletinesca o el recuerdo de una película destinada al público que gusta de las emociones fuertes.

Porque lo ha dicho M. Pichon habremos de creer que es verdad. Por otra parte, aunque nos conmueva hasta arrancarnos exclamaciones de horror, hasta promover ese movimiento instintivo que nos lleva a taparnos los ojos con las manos como para alejar una visión espantosa, apenas causará sorpresa. Nuestra sensibilidad, es decir, la sensibilidad del mundo civilizado ha ido modificándose con los terribles acontecimientos de los últimos años: la gastamos en la gran guerra y la van apurando las revoluciones. ¿Qué podrán seguir reinando? ¿Seguirá siéndoles propicia nuestra sensibilidad, si alguna nos queda después de los innumerables y truculentos dramas que estamos viviendo?

Esa misma tragedia de príncipes, que M. Pichon ha referido a los parlamentarios franceses con emocionante lacónismo, no se atrevería a describirla un poeta, por un sentimiento invencible de repugnancia. Será necesario que pasen quizás muchos años para que la última noche de la familia imperial rusa quede artísticamente descrita en las páginas de un libro. De momento, ya no tienen suficiente fuerza emocional las palabras lacónicas de M. Pichon, el texto vulgar de un telegrama y el comentario efímero de una crónica.

Peró díganos quienes eran los miembros de la familia imperial. Seguramente M. Pichon se ha referido a la emperatriz Alejandra, a sus tres hijas y al príncipe Alejo. De modo que las personas a quienes atormentaron los esbirros del gobierno maximalista fueron cuatro mujeres y un niño. Se resiste el ánimo a creerlo. Todo el odio acumulado en el alma colectiva de la Rusia revolucionaria, esa Rusia que nació cuando las guerras napoleónicas y que estuvo preparando durante todo un siglo el estallido de la Rusia actual; todo lo que hicieron sufrir al pueblo moscovita los Ivanos terribles y los despotas Romanof, comenzando por el implacable Pedro el Grande y acabando por el desdichado Nicolás II, no bastaría a disculpar el refinamiento cruel y sanguinario de los *bolchevicks*, si son ciertos los informes del príncipe de Lwoff.

Le estaba reservado a la emperatriz Alejandra Feodorowna, una nieta de la reina Victoria, el tormento de ver morir a sus hijas horriblemente, bajo la acción de lentas y continuas pinchaduras! Este ha sido el trágico destino de las princesas rusas, cortada su vida en flor, cuando el alma de la mujer se abre a las más bellas ilusiones. Olga Nicolaievna tenía veintitrés años, Taciána, veintiuno, Anastasia diecisiete. El zarevitch Alejo, inmolado también junto con sus hermanas, era todavía un niño. Las cuatro mujeres y el

heredero del trono, afados cada quien en su silla, desgarradas sus carnes a bayonetas, a la vez fueron protagonistas y espectadores del horrible drama. Tenían que resistir al dolor que les causaban las bayonetas y a otro dolor moral: el de ver cómo se retorciaban bajo sus ligaduras los seres queridos, sujetos al mismo martirio. Y mientras tanto los verdugos, a quienes se debió enseñar anatomía para prolongar el tormento, iban retardando la muerte, imperturbables y como entretenidos en un juego inocente.

¿No es así como puede imaginarse la última noche de la familia imperial rusa d'après las declaraciones de M. Pichon en la Cámara francesa?

Un espíritu reservado y suspicaz tal vez ponga en duda la veracidad del hecho, pensando que la campaña contra los *bolchevicks* se vale de todo género de exageraciones y los hombres de gobierno consisten en este sistema legítimo y necesario. Antes hemos hablado de lo mucho que ha gastado el público su sensibilidad, debido a lo cual, para conmovérle, se recurre a las impresiones fuertes, único medio de que alcancen a todas las clases sociales y no se debilite la fuerza emotiva de la propaganda al recorrer grandes distancias. Hemos visto durante la guerra a lo que ha llegado la acción de la prensa contra los alemanes; con mucho más motivo se puede decir horrores de los revolucionarios rusos. Además, son nuestros sentimientos humanitarios que nos hacen dudar de que existan hombres hasta tal punto crueles; acariaciados por la civilización, tan adornada de bellos idealismos, hablamos casi olvidado a la bestia humana.

Por supuesto que las palabras del ministro de Relaciones francesas, M. Pichon, explicando a los diputados como fué asesinada la familia del zar, levantaron una tempestad de protestas en los bancos de la extrema izquierda. Los socialistas más revolucionarios de Francia, que pretendían disculpar el bolchevismo recordando la Revolución del '93, negaban que hubiese hombres capaces de semejantes crímenes. Pero el ministro de Relaciones había referido el martirio de la familia imperial rusa precisamente para que no se comparase el desastre maximalista a la Revolución francesa.

¡Librenos Dios de toda clase de revoluciones, que en nuestro siglo amenazan sobrepujar todos los delirios que registra la historia de los pueblos! Los hombres no han cambiado; la civilización, como muralla espiritual opuesta a los malos instintos, no ha tenido ninguna eficacia. Es un fracaso. Más aun: seguramente el bolchevismo no habría podido existir sin precederle lo que llamamos civilización, bien que sobre el sentido de esta palabra todavía no hemos logrado ponernos de acuerdo.

JOSÉ ESCOFET.

Figuras que pasan

AGRASOT

Telegrafían de Valencia diciendo que a los 82 años falleció en aquella capital el célebre pintor Joaquín Agrasot.

Nació el pintor Joaquín Agrasot en Orihuela (Alicante) en el año 1837. Comenzó sus estudios en Valencia, consiguiendo, apenas cumplidos los veinticinco años, una tercera medalla en la Exposición Nacional de Pintura.

Años después, en la de 1868, alcanzó uno de sus más memorables triunfos con su famoso cuadro «Las dos amigas», que se conserva en nuestro Museo de Arte Moderno.

Dicho lienzo obtuvo en el citado certamen una segunda medalla, recompensa que también consiguió tiempo después la misma obra en la Exposición de Filadelfia.

La obra pictórica de Agrasot pasó la frontera, existiendo cuadros del artista valenciano en distintos Museos de Europa.

Su lienzo «Antes de la corrida», existente en la pinacoteca de Viena, merece especial mención.

MICHELHAM

En Londres ha fallecido lord Michelham, jefe de la casa financiera Herbert, Stern y Compañía, de Londres y París. Se evalúa su fortuna en 500 millones de francos.

Con motivo del matrimonio de su hijo, el sábado último, entregó a su hija política, como regalo de bodas, un cheque de un millón de libras esterlinas.

Lord Michelham poseía una importante cuadra de caballos de carrera.

Varios de sus caballos corrieron el verano último en Santander y en San Sebastián. Uno de ellos, llamado «Carbonaro», llegó en tercer lugar en el Gran premio de Santander.

Había sido nombrado barón en Portugal, en atención a los servicios financieros que había prestado a dicho país.

El peligro de la gripe

Nuestro colega de Orense «La Región», publica el siguiente suelto:

«A fin de que el exceso de confianza no pueda ser causa de abandonos y dejadeces en lo que a la higiene pública se refiere, creemos conveniente advertir que todavía no desaparecido el peligro de la llamada epidemia gripal.

Por noticias fidedignas sabemos que en algún pueblo del término municipal de Allariz se ha reproducido la peste, atacando a bastantes personas, algunas de las cuales fallecieron.

Digna de notar—porque destruye la inmunidad preconizada por algunos médicos—es la circunstancia de que algunos de los atacados ahora, lo fueron ya en la anterior etapa.

SE DICE...

HISTORIA Y GEOGRAFÍA

Una frase de Clemenceau

Tomamos de «La Voz de Gerona»:

«Según noticias de buen origen, el viaje que últimamente realizó a París el diputado Sr. Ventosa no fué ajeno al problema autonomista. Parece que el diputado francés M. Brousse había invitado a una comida íntima al Sr. Ventosa y a M. Clemenceau, a la que dejó de asistir el último. Más tarde, obtenida una audiencia del presidente del Consejo de Ministros de Francia y explicadas por el Sr. Ventosa las razones históricas que se alegan en favor del reconocimiento del Estado catalán, M. Clemenceau manifestó:—¡Nada de historia, nada de historia; geografía, geografía!

El Presidente Wilson negóse, según nuestras referencias, a recibir a los emisarios catalanes».

Vida económica y financiera

IMPORTACIÓN DE MERCANCÍAS EN SUIZA

La sección de Comercio, del ministerio de Estado, anuncia en la «Gaceta» que los Gobiernos aliados han decidido dispensar de la formalidad de la consignación a la Société Suisse de Surveillance Economique (S. S. S.) a partir del 25 de Diciembre último, los envíos a Suiza de las mercancías que se expresa en la relación que inserta también el periódico oficial.

Estas mercancías podrán ser importadas en la Confederación Helvética sin limitación de contingentes, y se sobreentiende que los envíos no pueden ser dirigidos a las casas o individuos puestos en el «índice» por el Gobierno francés.

EL GOBIERNO CIVIL DE VALENCIA

Publicó la «Gaceta» los Reales decretos de la Presidencia del Consejo, admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de Valencia a D. Juan Sánchez Anido, y nombrando para la vacante a D. Bernardo Rengifo Tercero, ex senador del Reino.

LOS GASTOS DE MARRUECOS

Según cifras que publica la Intervención especial, lo gastado durante el pasado mes de Noviembre, con cargo a la sección 12 del Presupuesto, «Acción en Marruecos», ascendió a 9.663.815 pesetas de ellas 122.568 con cargo a ejercicios cerrados.

Durante los once primeros meses del año 1918 dichos gastos arrojan el siguiente resultado comparativo:

Ministerio de Estado, 5,5 millones, frente a 2,1 en 1917.
Idem de la Guerra, 100,3 y 94,4.
Idem de Marina, 1,5 y 1,4.
Idem de la Gobernación, 0,8 y 0,6.
Idem de Fomento, 2,7 y 2,7.

Total, 110,9 millones en 1918, y 101,4 millones el año anterior.

JUNTA NACIONAL ELÉCTRICA

Bajo la presidencia del subsecretario de Fomento se ha reunido la Junta nacional de Energía eléctrica, para tratar del establecimiento de una red eléctrica en España.

En esta reunión se acordó formar una ponencia, compuesta por los señores Urrutia, González Echarte y Madariaga, la cual redactará un informe, que se elevará al ministro, para que éste redacte el oportuno proyecto de ley, a fin de llegar al establecimiento de dicha red.

COMPANÍA DE SEGUROS

La Compañía de Seguros «Wenceslao», nos comunica que para intalar sus oficinas con la amplitud necesaria, las ha trasladado a la rambla de Santa Mónica núm. 12, de Barcelona.

Al mismo tiempo nos dice que en la última junta general de accionistas quedó nombrado el siguiente Consejo de administración:

Presidente don Wenceslao González Garra.

Vicepresidente don Iván García Tomé.

Vocal primero, don Manuel Allende Riveros.

Vocal segundo, don Manuel Rasilla Salgado.

Secretario, don Daniel Gozález Garra.

Vicesecretario, don Luciano González Garra.

Asimismo ha quedado nombrado subdirector de la Compañía, para suplir las ausencias del director gerente, don Daniel González Garra.

«EL FINANCIERO»

Hemos recibido el número 927 de esta importante revista semanal madrileña, que consta de cuarenta páginas, insertando interesantes trabajos y resúmenes estadísticos sobre el año económico y financiero, el año internacional, capitales invertidos en España en 1918, por suma de 2.500 millones de pesetas en empréstitos y emisiones de obligaciones, ampliaciones de capital y constitución de nuevas sociedades; balance de la Bolsa de Madrid en 1918, crónicas de París, Londres y Nueva York, estudio sobre rectificación de la línea Madrid-Coruña en beneficio de Castilla, León, Asturias y Galicia y otra diversidad de informaciones.

Al entrar «El Financiero» en el año XIX de su publicación aumentó el número de sus páginas y secciones, anunciando un plan completo de mejoras que tendrán su desarrollo en ediciones sucesivas hasta llegar a cuarenta y ocho páginas y un completo servicio de crónicas financieras, industriales y mercantiles de las principales capitales de Europa y América, aparte de alcances de cambios bursátiles de última hora por cable y telégrafo.

La elocuencia de un gesto

Ha entrado a forma parte de la Academia de Ciencias morales y políticas, de París, el ex ministro francés M. Millerand.

Con este motivo se explican varias anécdotas referentes a este político, una de las cuales es ésta:

Goza fama M. Millerand de tímido, seco y algo desabrido. Sin ser descortés, no es efusivo ni se da a conocer por las expansiones de carácter que tanto distinguen a otros políticos, de los que suele decirse que no tienen palabra mala ni obra buena.

Ocupaba en Septiembre de 1914 la cartera de Guerra y estaba el Gobierno en Burdeos con el Parlamento.

A primeros de mes recibió la visita de varios diputados del Mediodía que fueron a interesarse para saber noticias de soldados que se estimaban desaparecidos.

Les sorprendió la acogida del ministro. Fué entusiasta, cariñosísima, afectuosa y al final les acompañó hasta la puerta.

—¿Qué debe ocurrirle?—se preguntaban entre sí los visitantes, sorprendidos por lo que no era costumbre en M. Millerand.

La sorpresa llegó al colmo cuando el ministro, estrechando otra vez efusivamente sus manos, les dijo como último adiós:

—Y sépanlo ustedes, esto va bien, muy bien.

Por la noche los diputados tuvieron conocimiento de la victoria del Marne,

No habían sabido conocerla con el gesto y el carácter del ministro. Su alegría le había traicionado y modificado su carácter habitual.

El salvamento de un destroyer inglés

Dicen de Ferrol que tanto las autoridades de Marina como el alto personal de la Constructora Naval, han rivalizado en la prestación de auxilios al destroyer inglés «Parametro», número 50.

La autoridad de Marina envió el remolcador «Antelo» y la Constructora el «Consort».

Ambos buques salieron al mar a las nueve y media de la noche, en unión del destroyer británico «Von», número 55, que fué el que arribó reclamando auxilios.

El mar, a la hora en que zarparon los remolcadores en busca del «Parametro», estaba imponente; siendo por tanto digno de elogio el esfuerzo realizado por las tripulaciones de los remolcadores «Antelo» y «Consort».

Dichos buques, así como el «Von», que con ellos habían salido en auxilio del «Parametro», regresaron al puerto en las primeras horas de la madrugada, trayendo al mencionado torpedero, el cual quedó fondeado cerca del vapor norteamericano «Wassage».

Este buque facilitará a los destroyers ingleses el petróleo que necesitan para hacer la travesía, una vez les hayan sido reparadas algunas ligeras averías que el temporal les causó en la accidentada travesía.

Los comandantes de los destroyers británicos cumplieron a las autoridades.

Refieren los marinos ingleses, que del puerto de Malta zarparon con rumbo al de Brest una escuadrilla de seis destroyers, entre los que figuraban el «Von» número 55 y el «Parametro» número 50.

En la travesía se desató un temporal imponente que impidió a los citados buques seguir a los demás y marchar a la velocidad que sus máquinas les permitían con buen tiempo.

Los frecuentes chubascos hicieron que los seis destroyers se perdieran entre sí de vista por parejas.

Calculan que los dos tomaron el rumbo de Lisboa ignorándose el paradero de otros dos.

El «Von» y el «Parametro» conservaron la comunicación entre sí y juntos siguieron luchando con el mar hasta que al segundo le faltó por completo el combustible y fué remolcado por el «Von».

A éste las olas le arrebataron los botes de salvamento y un dobl tubo lanzatorpedos, causándole otros desperfectos. La lucha con el mar embravecido fué espantosa.

Dicen los tripulantes del «Von» que hallándose a la altura de Ferrol, recogieron un radiograma expedido por un buque norteamericano que pedía auxilio desde Finisterre, pero dada su situación nada pudieron hacer en favor del buque yanqui.

Elogiase la actividad desplegada en la prestación de auxilios al «Parametro», por el jefe de Arsenales y personal de la Constructora.

Exámenes para guardias de Seguridad

Publica el «Boletín Oficial» una circular de la Dirección de Seguridad, anunciando concurso para la provisión, mediante examen, de las plazas de aspirantes y guardias segundos del Cuerpo de Seguridad, en las provincias donde existan vacantes.

Los aprobados tendrán derecho a ocupar las vacantes que existan el día que terminen los exámenes y las que se produzcan en lo sucesivo.

Sólo serán admitidos a examen, previo reconocimiento físico, los licenciados y retirados de la Guardia civil, de Carabineros y del Ejército, mayores de veintitrés años, sin exceder de cuarenta y cinco los primeros y de cuarenta los últimos, y no tengan antecedentes penales y alcancen la estatura mínima de 1,677 metros.

Las solicitudes se presentarán en el Registro de esta Dirección general y en los Gobiernos civiles.

GALICIA

CORUÑA

Participan de Lisboa que a causa de los grandes temporales que hubo estos días en la costa portuguesa ha naufragado el velero español «Alpha», de la matrícula de la Puebla de Caramiñal.

Tenia el buque que pertenecía a la casa Villoch, 300 toneladas de desplazamiento.

Resultaron cuatro tripulantes muertos. El resto de la tripulación logró salvarse a costa de grandes esfuerzos.

Algunos hombres están heridos.

El Juzgado de instrucción de la Coruña tramita sumario, en averiguación de quiénes fueron perjudicados por agentes que facilitaron, emigrantes, que se disponían a embarcar en el vapor «Frista», de la Compañía «Lloyd Real Holandés», y ahora no les devuelven el importe de los pasajes.

El Juzgado llama a todos los que se consideren perjudicados para que dentro del término de diez días comparezcan a prestar declaración.

Se celebró en la parroquia de Santa María del Campo el enlace de la bella señorita Pilar Sánchez Suárez con don Gonzalo Carré Alvarelos.

Por la Guardia civil del puesto de Oleiros han sido detenidos y puestos a disposición del juez de instrucción de esta capital, que los tenía reclamados, el vecino del Pórtio de Santa Cruz (Oleiros), Angel Suárez Pardemiba, y el de Cecebre (Cambre), José Seoane Carro.

La Junta directiva de la Sociedad «Hoteleros, Fondistas y Similares», de la Coruña, ha quedado constituida como sigue:

Presidente, D. Ramón Barrio; vice, don Baldomero Diez; secretario, D. Bautista Vazquez; tesorero, D. Manuel Carro; contador, D. Jesús Mosquera; y vocales, primero, D. Manuel Vilasuso; segundo, Juan García; tercero, Pedro Rodríguez; cuarto, D. Antonio Barreiro; quinto, D. Amador González, y sexto, D. Paulino Bello.

LUGO

Al amanecer del pasado día 7 fué descubierta un robo de bastante importancia cometido durante la noche en el comercio que en la villa de Sarria tiene establecido D. Francisco García Delgado.

Ante la comisión provincial se efectuará el día 4 de Marzo próximo la subasta del servicio de Bagajes en los once partidos judiciales de esta provincia, durante el actual año.

Servirán de base los tipos que siguen: Becerrá 1.999 pesetas; Chaniada, 1.529; Fonsagrada, 1.220; Lugo, 2.537; Mondoñedo, 2.004'68; Montforte, 700; Quiroga, 301,40; Ribadeo, 980; Sarria, 498; Villalba, 1.148, y Vivero, 838.

En la parroquia de San Pedro de esta ciudad contrajeron matrimonio la señorita María Cristina Pedrosa y Soler, y el capitán de infantería D. Jesús Manso Rodríguez.

Se reunió la Junta provincial de Sanidad de Lugo, y en vista de que la mayor parte de los ayuntamientos de la provincia están todavía invadidos por la epidemia grippal, se ha negado a autorizar la apertura del curso en los establecimientos de segunda enseñanza.

ORENSE

La guardia civil de La Pnobia de Trives (Orense), detuvo al vecino de Escudrido, pueblo perteneciente a aquel municipio, Evaristo Fernández González, presunto autor de la sustracción de 1.500 pesetas a su vecina Elena Pérez González.

Se le ocupó una cartera con 500 pesetas en billetes, que se presume sean del robo indicado.

PONTEVEDRA

Un tren arrolló y mató en el paso a nivel de la Ferreira, a una mujer de 70 años de edad, viuda, llamada Josefa Rosa Parceró.

Esta infortunada intentó atravesar la vía en el momento en que avanzaba un convoy.

En mitad de los carriles hubo de resbalar y caer.

El tren pasó por encima de ella, destrozándola horriblemente.

El Juzgado municipal de Lavadores se personó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver.

A la vecina del lugar de San Roque de Darbo (Cangas), Cecilia Montes Martínez, mayor de edad, viuda, le robaron de su comercio una docena de botellas de vino, varias latas de conserva, un par de pesetas en calderilla y otros objetos.

Los rateros penetraron en el establecimiento por una ventana que habrían con violencia.

El nuevo presidente del Recreo de Artesanos Sr. Casqueiro se ha dirigido a diferentes elementos intelectuales de esta

capital, y fuera de ella para dar conferencias en aquella popular sociedad.

Dicen de Marín que el furioso temporal hizo romper las amarras de algunas embarcaciones.

Una motora a la cual se le rompió la cadena, fué río arriba, salvando escollos y virando frente al colegio de los Placeres, yendo a varar por fin a la playa más arriba de Lourizán, sin que se ocasionara daños importantes.

Van recibidos en Tuy, con motivo de los Sindicatos católicos de esta diócesis, cuatro vagones de patatas.

Se están recogiendo estos días las notas de los pedidos de sulfato y azufre, siendo muy numerosas las solicitudes que para obtener dichos artículos se han presentado ya.

Contrajeron matrimonio la bella señorita Lucia Vázquez y el capitán de la Caja de Recluta D. Américo Tomasi.

Entre varios capitalistas de Tuy, La Guardia y Goyán, se trata de formar una sociedad anónima con tres millones de pesetas de capital, para construir un tranvía eléctrico que una aquellos pueblos y de Porrño.

VIGO

Las colectividades obreras de este puerto han declarado el «boycott» al armador coruñés señor Lamigueliro, por haber tomado en sus barcos «esquirols».

Ha entrado en este puerto el dragaminas francés «Jean», procedente de Grecia y Gibraltar, y que iba para Cherburgo.

En la costa portuguesa corrió un furioso temporal, viéndose obligado a arribar aquí.

También entraron de arribada los vapores «Tambre», que iba para la Coruña; en lastre, habiendo estado en peligro a la altura del Corrubedo por habersele enredado la cala del brote en la hélice, y el «Wenceslao», que procedía de Huelva para Pasajes, con mineral.

Los que mueren:

En la Habana D. Angel Barros, gallego ejemplar, presidente del Centro Gallego y director hasta su muerte del Banco Nacional de Cuba.

—En Vigo, D. Piedad Rivera Losada.

—En Ferrol, D. Emilio Rico y Rico.

—En Orense, D. Rufino Casanovas Losada.

SANTIAGO

Se le concedieron treinta días de licencia al médico forense de Santiago don Emilio Barros.

Mañana domingo, 12 del corriente, como segunda Dominica, tendrán lugar en la iglesia conventual de Belys los ejercicios de costumbre.

A las siete y media de la mañana se celebrará misa de Comunión general.

Por la tarde, a las cuatro, en la capilla de la Santísima Virgen del Portal, habrá junta de hermanos, y a continuación se expondrá a S. D. M., estación mayor, santo rosario, lectura espiritual y meditación, cánticos, reserva y procesión por el interior del templo.

Al terminar la función se distribuirán entre los Hermanos, las Suertes de los Santos que, durante el presente año, han de tener como abogados y protectores suyos.

Hay concedida indulgencia plenaria por visitar esta iglesia.

En la madrugada anterior se intentó realizar un robo en el comercio de don Daniel Botana, establecido en la Travesía de la Universidad.

El ladrón penetró en el comercio valiéndose de una llave falsa, y ya dentro, cuando tenía hechos varios paquetes para llevárselos, oyó ruido de pasos en la calle y se dió a la fuga, no logrando el guardia, pues un guardia municipal era quien se acercaba a la casa, su detención.

Es probable que den buen resultado las pesquisas que se llevan a cabo, porque existe, entre otras pistas, la que proporcionan unas prendas de ropa que el granuja se dejó en el comercio con la prisá de escaparse.

D. Miguel Gil Casares ha trasladado su domicilio a la Algalia de Abajo, número 24, primer piso.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 27 terneros, y 2 vacas.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.841 kilos de carne.

Por indocumentados y sospechosos detuvieron los guardias municipales a José Nieto Noya y Abelardo Cao Vence.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho o diez o más en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

Santiago Suárez Martínez, de oficio mozo de cuerda, faltó de palabra a un agente de la autoridad, siendo denunciado a la autoridad municipal.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones. Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Teatro principal

«O FIDALGO»

Anoche volvió a subir al palco escénico el hermoso drama en verso gallego de que es autor San Luis y nuevamente oyó ruidosos aplausos el inspirado zapatero-Poeta.

«O Fidalgo» ha servido para que se presentase al público el cuadro de declamación «A Terriña» el cual ha sido objeto de repetidos aplausos en diversos parajes de la obra.

Lo mismo las jóvenes actrices que los actores han estudiado «O Fidalgo» con grandísimo cariño y entusiasmo y juntamente con el autor han tenido que salir repetidas veces a escena a instancias del numeroso público que llenaba el coliseo.

Desde Santiago irá el cuadro a Villagarcía, Pontevedra y Vigo a representar «O fidalgo».

Les auguramos tantos éxitos como representaciones.

LOS DEBUTS DE HOY.—LAS FUNCIONES DE MAÑANA

Ya saben nuestros lectores que hoy habrá en el Teatro dos importantísimos debuts: el de la notabilísima estrella italo-española «La Verna» y el de los originales duetistas a transformación «Los Luxembis».

Con estos dos números y con el estreno de «Burja Cruel», una de las mejores películas de la actual temporada resulta un espectáculo altamente sugestivo e interesante.

Mañana como domingo habrá grandes secciones tarde y noche. Actuarán los dos números que hoy se presentan ante nuestro público, y además tendrá lugar un formidable suceso cinematográfico. En la pantalla se proyectará, por vez primera una verdadera maravilla del teatro mudo. Se titula la película en cuestión «El Patriota Irascible», y el asunto, de mucha emoción está escenificado con todo género de detalles.

«El patriota irascible», pertenece al tan famoso Programa Ajuria, y realmente, basta citar éstos para comprender la importancia de tan bella obra. Nosotros hemos asistido a la prueba particular de este film, y podemos asegurar que es una obra de las más movidas, interesantes y hermosas que se han visto.

Como venimos diciendo estos días, aumenta considerablemente el número de personas que desfilan por contaduría para hacer encargos para la próxima temporada teatral que comenzará el martes de la semana venidera.

FERRAGUT.

Empresa de Automóviles

«EL NOROESTE»

SERVICIOS DIARIOS

A LA CORUÑA.—Salida de Santiago (Senra 1), a las doce y media de la mañana. —Salida de Coruña, (Castelar 4), a las cuatro y media de la tarde.

A VIMIANZO.—Salida de Santiago a las ocho de la mañana. —Salida de Vimianzo, a las doce y media de la mañana.

A LA BAÑA.—(Dos servicios diarios), por LOS ANGELES, SANTA MINIA y NEGREIRA.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. —Salida de la Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Ayer en el automóvil de la tarde, llegó a esta ciudad el oficial de la Intervención de Hacienda D. Juan Bautista Malgro, comisionado conductor de fondos, del premio de 20.000 pesetas que correspondió al billete número 34.812 en el sorteo de Navidad y el que como ya saben nuestros lectores fué vendido por la Administración de Loterías de la Rúa del Villar, la que desde la mañana de hoy hará efectivas las fracciones agraciadas.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que comience el licenciamiento de soldados correspondientes al reemplazo de 1915.

La Asociación de Señoras de la Buena Prensa celebrará, el lunes 13, la misa de Comunión mensual a las ocho en la iglesia de las Huérfanas.

Su E. R. ha concedido 200 días de indulgencia a todos los fieles que lo oigan devotamente.

Nuevo servicio de automóviles a Coruña

La Empresa de automóviles CASTROMIL acordó inaugurar un servicio diario entre Santiago y Coruña, a partir del día 7 del pasado mes.

HORAS DE SALIDA

De Santiago a las cuatro y media tarde De Coruña a las doce mañana

En breve se reanudaré el servicio entre Santiago y Pontevedra.

Mañana domingo prestará servicio de guardia la Farmacia del Dr. L. Virgós, Senra número 1.

En el fiadero de la estación fueron aforadas hoy 22 cestas de pescado.

Sociedad de Seguros Mutuos contra Incendios de Santiago

Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Sociedad, se hace saber a los señores socios, que el domingo 12 del corriente, a las doce de la mañana, tendrá lugar en una de las salas del Excmo. Ayuntamiento la Junta General ordinaria que previene el art. 33 del Reglamento y a la vez se ruega la puntual asistencia.

Santiago, Enero de 1919.—El Secretario, Eustaquio Friero.

INSTRUCCION PÚBLICA

Han sido nombradas maestras interinas de las escuelas de Puebla del Brollón y de Lago Corbello en Pastoriza, con mil pesetas de sueldo respectivamente a D.^a Generosa Reigosa y D.^a Camele Cedrón Costoya.

Por jubilación y clasificación cesaron en sus empleos D.^a Perpétua Yebra Orozco, maestra de Puebla del Brollón, y D. Manuel Fernández Fernández, de Robledo, en Fonsagrada.

La sección administrativa de Lugo anuncia la provisión en propiedad por concurso de las vacantes de las escuelas de Puebla del Brollón y Robledo, en Fonsagrada.

El tribunal de oposiciones a las plazas de profesores de Mecanismos, Máquinas, Herramientas y Motores, vacantes en las Escuelas Industriales de Valencia y Linares y en la Industrial de Artes y Oficios de Logroño, cita a los opositores para el día 24 del mes actual, a las cuatro de la tarde en la Escuela Industrial de Madrid (calle de San Mateo, 5), para dar comienzo a los ejercicios.

En el presente mes corresponde pasar la revista anual a los maestros jubilados, viudas y huérfanos.

También en este mes los maestros de las escuelas nacionales que se hallan sustituidos deberán remitir a la Sección administrativa de Primera Enseñanza un oficio participando su residencia.

Repuesta de la enfermedad que padeció, se encargó nuevamente de la direc-

Telegramas y telefonemas

Lotería Nacional

Premios mayores. Números premiados. Donde se vendieron. Madrid 11

En el sorteo de la lotería celebrado en Madrid hoy obtuvieron los premios mayores los números siguientes:

- Con 500.000 pesetas
- 23.066 Barcelona.
- Con 250.000 pesetas
- 29.811 Madrid.
- Con 100.000 pesetas
- 10.599 Madrid.
- Con 50.000 pesetas
- 23.388 Sevilla.
- Con 25.000 pesetas
- 15.814 Madrid.
- Con 10.000 pesetas
- 26.082 — 24.520 — 25.432 — 26.227 — 10.513 — 20.494 — 823 — 4.611 — 13.975 — 7.212 — 8.408 — 14.687 — 27.611 — 20.631 — 12.244 — 27.753 — 5.215 — 13.352 — 8.430 y 10.531.

EL PROBLEMA DE LA AUTONOMIA

Madrid 11

Nota oficial

Anoche, al terminar la sesión la comitativa, dijo el jefe del gobierno:

ADMINISTRACION

Santiago: Rúa Villar, 70
Coruña: Castelar, 4.

ción de la Escuela Normal de Maestras de Lugo la propietaria doña Carmen Pardo.

Observatorio meteorológico

DÍA 11	
Barómetro.	734,5
Temperatura máxima al sol.	10,9
Idem idem a la sombra.	10,7
Idem mínima	3,6
Lluvia.	9,7
Evaporación.	0,4
Humedad relativa	98
Dirección del viento	S. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	483
Estado del cielo.	Lluvioso.
El Barómetro tiende a	Bajar.

Gacetillas

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina
Calle de Juan de Mena, 23, 1.^o

MADRID

HERNIAS (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES, se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.

En Santiago, Hotel Europa, de once a una y de tres a seis, fijamente los días 12 y 13 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Mañana no se levantará la sesión hasta terminar el trabajo, aunque sea necesario que cenemos juntos.

Luego dió la siguiente nota: «Por tener el presidente del Consejo que concurrir al ministerio de Estado, donde se celebra la acostumbrada recepción semanal del cuerpo diplomático, la Comisión no se ha reunido hasta las seis de la tarde.

Continuó el examen de las bases, adelantando mucho su trabajo y estudió el estatuto regional en su extremo fundamental.

Mañana reunirá la Comisión a las cuatro y media.»

Ampliación

Por referencias fidedignas sábese que la reunión de ayer fué muy interesante. Se adelantó mucho en el debate.

Discutióse el final de la base décima por consecuencia del incidente que ayer promovió el Sr. Alba, estimando que en las escuelas regionales y nacionales debía haber coordinación absolutamente todo lo que se refiere a higiene, religión e idioma.

Convínose en que la enseñanza náutica, técnica e industrial pueda darse en catalán.

Acordóse facultar a las regiones para crear institutos y escuelas primarias y técnicas.

Sobre la colación de grados y certificados de aptitud harase en su día una ley que desarrolle el artículo 12 de la Constitución y determine las autoridades capacitadas para dar los certificados. El artículo 11 confiere a la región la

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos; por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

construcción de ferrocarriles y caminos, los aprovechamientos de aguas y la conservación de todas las obras que queden en la región.

Podrán aprovechar los ríos que mueran en la región.

El artículo 12, que trata del derecho de asociación, fué poco discutido.

Facúltase a las regiones para fundar instituciones económicas, literarias y científicas, Cámaras de Comercio, Bancos, etc.

El artículo 13 refiérese a la codificación. Autoriza para que puedan codificar las leyes y costumbres vivas, siempre que haya recaído sobre ellas jurisprudencia del Supremo.

Los Sres. Alba, Gasset y marqués de Alhucemas consideraron peligrosa la facultad sin limitación, porque podían incluirse las leyes muertas.

Aceptóse una proposición del Sr. Pradera para que se facilite la modificación de las leyes vivas, enviándolas previamente a la sanción de la Comisión de Códigos. Si ésta encontrase errores pasarás a la resolución de las Cortes.

Reunión de alcaldes

El Directorio del partido republicano que dirige D. Marcelino Domingo, publicó un manifiesto dirigido a los alcaldes y concejales republicanos catalanes, rogándoles que asistan a la asamblea que se celebrará el día 16.

Los conservadores

Se reunieron en el domicilio del señor Dato varios exministro conservadores. Entre ellos figuraban el Sr. Sánchez Toca.

Interrogados por los periodistas algunos de los concurrentes manifestaron que hubo perfecto acuerdo en los diversos problemas que trataban.

Añadieron que el hecho de haber aceptado el Sr. Sánchez de Toca un puesto en la Comisión extraparlamentaria se estimó como una discrepancia en cuanto a la cuestión de procedimiento, pero sin que afecte a la disciplina del partido.

Vuelven

Un periódico de la noche reproduce una conversación sostenida por uno de sus actores con un aristócrata catalán el cual no cree difícil la vuelta de los regionalistas al Parlamento.

Justificaránla con la presentación a las Cortes del proyecto autonomía.

Rectificando

Desmiente «La Epoca» que el señor Dato hubiese rehusado formar parte de la Comisión extraparlamentaria como venganza por la demostración de desagrado que le hicieron en Barcelona los elementos regionalistas.

El Sr. Dato desmiente rotundamente que hubiese pronunciado frase alguna de amenaza.

También «La Epoca» niega que vaya el Sr. Dato a plantear en el Congreso un debate para saber si se quiere eliminar a los conservadores de la gobernación del Estado.

Varias noticias

Madrid 11

Dicen de Zaragoza que en la estación de Ricia, el empleado de la Azucarera de Epila, Agustín Romeo, fué muerto de una cuchillada por Francisco Caudillo que también resultó herido.

En la refriega recibió asimismo heridas un hermano de la víctima llamado José Romeo.

Las causas de la riña fueron negarse Romeo a descargar un carro de remolacha en el lugar en que quería hacerlo Caudillo.

El gobernador civil ordenó que se efectúen *cacheos* en vista de la frecuencia con que se repiten estos hechos sangrientos.

A quienes se les encuentren armas se les impondrán multas.

Se ha verificado en Oysler Bay el entierro de Roosevelt.

Efectuóse el acto en medio de una imponente tempestad de nieve.

En las inmediaciones de la iglesia de Sagamore Hill se congregó un público numerosísimo.

El cortejo fúnebre tuvo que recorrer un largo trayecto para llegar al cementerio.

—La Academia de Ciencias de Lisboa ha votado las siguientes proposiciones para que den cuenta de ellas los delegados portugueses en la Conferencia de la paz:

Primera. Enjuiciamiento de los responsables de la guerra.

Segunda. Que se paguen todos los gastos de guerra.

Tercera. Indemnización de todos los beneficios causados por la guerra.

Cuarta. Que se reparta entre los aliados la Marina de guerra y mercante enemiga.

Quinta. Que los Santos Lugares sean entregados a un patronato de religiones.

Sexta. Garantías para la conservación de la metrópoli, islas y colonias de Portugal.

Séptima. Que se restituyan a Portugal los territorios nacionales que están en poder de enemigos y neutrales.

(En esta petición se refieren a la devolución a Portugal de la ciudad de Olivenza, hoy en poder de España).

Octava. Que sea Lisboa la capital en donde resida la futura Liga de Naciones.

Novena. Que se extermine a los perturbadores del orden social.

LA SITUACION DE BERLIN

Madrid 11

La prensa afirma que el general Hindenburg estuvo en Berlín a ofrecer sus servicios al Gobierno, para reprimir los desórdenes de los bolcheviques, y que el Gobierno no aceptó sus servicios.

Madrid 11

El comandante militar de Berlín y en el extrarradio, dirigió anoche el siguiente llamamiento al vecindario de la capital y de sus arrabales:

«Berlineses! El Gobierno nacional me ha encargado de la Comandancia militar de Berlín, ordenándome que restablezca el orden público.

¡Ayudadme! No puedo cumplir esta difícil misión sin que vosotros cumpláis las siguientes disposiciones:

1.ª Las órdenes de las tropas gubernamentales rigen para todos.

2.ª Debe reducirse en lo posible el tráfico por las calles. Las mujeres y los niños han de quedarse en casa, pues, entablándose frecuentes luchas, nadie puede responder de sus vidas.

3.ª Llevar armas está permitido solamente a la tropa y a las personas que posean permiso del Gobierno nacional o de la Comandancia militar. Los demás serán detenidos, desarmados y castigados.

Klawunde, comandante militar de Berlín y su extrarradio».

Habla Romanones

Madrid 11

El jefe de gobierno recibió hoy como de costumbre a los periodistas.

Dijonos que no tenía absolutamente nada que comunicar pues no hay noticias.

Hoy, dijo, ni siquiera tengo que decirles que haya despachado con el Rey porque este sigue en la Granja como ustedes saben.

Manifestó que no sabe si mañana podrá él ir también a la Granja en cuyo caso regresaría con S. M.

Un periodista le preguntó si era verdad que el gobernador civil de Barcelona volvería a la capital catalana o si como decía la prensa barcelonesa se queda ya en Madrid.

El conde de Romanones, contestó diciendo que ya ayer había dicho que el Sr. González Rotwos vuelve a Barcelona pues el gobierno está muy satisfecho de su conducta.

Vino a Madrid para informar al gobierno de varios asuntos de trámite y especialmente del problema social que es necesario no perder de vista en ninguna parte pero de modo muy especial en Barcelona.

Dijo que hoy se reunirá en la Presidencia la comisión extraparlamentaria para proseguir su labor.

La sesión de hoy se prolongará todo lo que sea preciso hasta dar cima a la obra a cuyo objeto cenaremos todos en la Presidencia y continuaremos después trabajando.

En cuanto haya sido aprobado el dic-

tamen se entregará al gobierno y éste se reunirá para conocer los términos del mismo y acordar la fecha para la cual han de ser convocadas las Cortes;

Subsistencias y transportes

Madrid 11

Dimisiones

Ha presentado la dimisión de su cargo el Delegado Regio presidente del Comité de transportes.

También ha dimitido el Delegado Regio de transportes con residencia en Asturias Sr. González Rojas.

El Sr. Argente hablando de estas dimisiones dijo que habrá de estudiar si conviene cubrir estos cargos o simplificar el régimen hasta ahora seguido con los transportes en general y con los de carbón particularmente.

Tasa de Trigo

El ministro de Abastecimientos Sr. Argente volvió a lamentarse de la conducta de los productores y de los acaparadores de trigo que persisten en ocultarlo.

Manifestó que se ha dirigido a los gobernadores civiles excitando su celo para que hagan que salgan al mercado los trigos que haya en cada una de sus provincias señalando el precio de 44 pesetas para la venta por cada cien kilos.

Conmina con multas a los que oculten existencias de trigo y con premios a los que las denuncien especificando la forma en que pueden hacerse las denuncias ante las autoridades provinciales.

Buque requisado

El ministro de Abastecimientos señor Argente ha requisado un buque de la compañía Sota y Aznar para que vaya a los Estados Unidos y traiga para España seis mil toneladas de trigo que adquirió para poner a la venta.

Hállase dispuesto el ministro a traer nuevas cantidades de este cereal pues de de ningún modo quiere ser vencido en esta lucha con los acaparadores.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 10	DIA 11
4 por 100 interior.	77'25	77'55
Idem fin corte firme.	00'00	77'60
5 por 10 amortizable.	95'00	95'25
4 por 100 amortizable.	88'00	88'00

Acciones

Banco de España.	459'00	500'00
Español del Río de la Plata.	358'00	360'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	292'00	293'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	98'35	97'35

Azucareras

Las obligaciones.	00'00	98'00
Las preferentes.	98'00	97'00
Las ordinarias.	00'00	00'00

Cambios

París.	91'00	91'00
Londres.	23'64	23'74

Bolsa de París

Exterior Español.	87'25	87'25
---------------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00
--	--------	--------

Ultima hora

Madrid 11

A las cuatro y media de la tarde comenzó en la Presidencia la reunión de la comisión extraparlamentaria.

A medida que fueron llegando los vocales de dicha comisión manifestaron que la sesión se prolongaría lo que fuese preciso hasta terminar el estudio de la ponencia.

Creer que habrá más de un voto particular.

Madrid 11

El ministro de la Gobernación no recibió hoy a los periodistas.

Se nos dijo que el Sr. Gimeno se hallaba ultimando los presupuestos de su departamento para entregárselos hoy al Sr. Calbetón.

CROUSELLES



El lunes 13 a las ocho y media, darán comienzo en la iglesia parroquial de San Miguel, las misas gregorianas por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORA

Doña Josefa Puente y Pensado

Que falleció en esta ciudad el día 3 de Enero de 1919

Su viudo D. Bernabé Fernández García, hijos y demás familia, ruegan a las personas piadosas y a las de su amistad la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las referidas misas.

Igual súplica hacen para la asistencia al funeral de honras que tendrá lugar, en dicha iglesia de San Miguel, a las diez de su mañana del martes, día 14 del corriente mes, favor por el cual les quedarán muy agradecidos.

ANUNCIOS

El amplio Garaxe con agua sito en la calle del Hórreo núm. 25, bajos, que en la actualidad ocupa la empresa de automóviles «La Unión» se arrienda desde el 1.º de Abril próximo. Es también apropiado para grandes almacenes e industrias.

Del precio y condiciones informará el Recaudador D. Cesareo Vázquez Martínez.

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés 11-2.º

COLEGIO CATOLICO IBERO-AMERICANO

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Fundado bajo los auspicios de Santísima Virgen de Guadalupe y del Doctor Angélico (Establecido en Santiago de Galicia Calle de Casas Reales núm. 14)

Director propietario: DON FRANCISCO IGLESIAS VILABOA

Licenciado en Derecho Civil y Canónico y ex alumno de quinto año de Sagrada Teología en la Universidad Pontificia

CUADRO DE HONOR

Curso de 1917-18

Instituto general y técnico

GRADO A MERITO

Don Ramón González Novos

MATRICULAS DE HONOR

Don Francisco Iglesias Castro, 5 (Algebra y Trigonometría, Historia Universal, Dibujo 1.º, Preceptiva y composición, Francés 2.º).

Señorita Pilar López Somoza, 3. (Francés 2.º, Algebra y Trigonometría, Dibujo 1.º).

Señorita María D. Iglesias Castro (enseñanza libre), 3. (Francés 1.º, Francés 2.º, Religión 2.º).

Don Luis Turienzo Carro, 3. (Historia de España, Geometría, Religión 3.º).

Don Vicente Espinosa Sotelo, 3. (Historia Natural, Agricultura y Técnica agrícola e industrial, Química general).

Don Celestino Baquero Alonso, 1. (Caligrafía).

Don Manuel Cerdeira Guerra, 1. (Religión 3.º).

Se admiten alumnos internos, medio internos, permanentes y externos. 15 5

Pueden pedirse Reglamentos

Hernias (quebraduras)

A las señoras que padezcan de hernia (quebradura) se avisa que el 14 de Enero estará en Santiago el acreditado especialista Sr. Vidal, director de la reputada casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona, dedicada a la curación radical de las hernias (quebraduras) de la que tenemos las mejores noticias por las muchas y maravillosas curas obtenidas con su muy acreditado parche antiheriario y sus bien perfeccionados aparatos especiales NON PLUS ULTRA, construidos expresos para cada caso y bajo la dirección facultativa.

Por lo que recomendamos a las señoras que sufren tan molesta enfermedad visiten a dicho señor en el Hotel Moderno donde estará hospedado.

Nota.—Recibirá también en Villagarcía el 15 en el Hotel Moderno.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 30, moderno, de la calle de las Casas Reales, antes de la Puerta del Camino, compuesta de planta baja y tres pisos altos, libre de pensión e inscripta.

El remate tendrá lugar el 31 del corriente Enero, de once a una, en la Notaría de D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá, núm. 8, donde informarán.

PIANO

Se vende uno nuevo con muy poco uso de la mejor marca conocida hasta la fecha.

Darán razón en esta Redacción.

Colegio del Angel

De primera enseñanza y clases especiales para Señoritas, Rua Nueva 15.

15 a 14

PISO NUEVO

Se arrienda el segundo de la casa número 4 del Campo de San Clemente de esta ciudad.

Informará D. Felipe García, Droguería de Bermejo. 15 a 14

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor **Reina Victoria Eugenia**

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de León XIII

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Líneas a Antillas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor **Alfonso XII**

para la Habana. Admite carga y pasaje. Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor **Antonio López**

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica

Esquejas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña.

AGENTE EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes. 22 y Calderería. 26.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios Pérez, Martín, y C. Madrid.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Clirato de **Magnesia Granular**, efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año.

Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.

Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 25 Spelman Street, London.

POLICLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

Seños de caucho

Rotulos esmaltados

SOLUCIÓN BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON

CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Catarrós crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

LA VILLA DE PARIS

PEDRO SANTOS

NUEVOS LOCALES

10, HUERFANAS 10.—SANTIAGO.

Considerablemente ampliado el surtido de esta casa con las existencias procedentes del establecimiento de D. Benigno Martínez Bobo, ha dispuesto liquidar en estos días, a precios reducidísimos, el exceso de determinados artículos, derivado de la fusión de ambos establecimientos.